





## मध्य प्रदेश के डिप्टी सीएम राजेंद्र शुक्ल का प्रथम नगर आगमन आज



**पुष्पांजली टुडे**  
रीवा, विन्ध्य के कद्दवर भाजपा नेता मध्यप्रदेश सरकार के उपमुख्यमंत्री राजेंद्र शुक्ल पदभार ग्रहण करने के बाद कल शुक्रवार को प्रथम बार अपने गृह जिले रीवा आ रहे हैं। वह रेवांचल एक्सप्रेस में भोपाल से चलकर सुबह 6-00 बजे मैहर उतरेंगे जहां मां शारदा का दर्शन करने के उपरांत चित्रकूट कामतानाथ स्वामी का दर्शन भी दर्शन करने जाएंगे। इसके बाद दोपहर 2.30 बजे कार द्वारा रीवा के लिए प्रस्थान करेंगे। इस दौरान जगह-जगह उनका भारी उत्साह के साथ स्वागत भी किया जाएगा।

## पाँच सौ वर्ष बाद 22 जनवरी को होगी ऐतिहासिक दीवाली, धर्मपरिवार का जागरण अभियान जारी, बना संकल्पित कारवां

**पुष्पांजली टुडे**  
रीवा। हिन्दू उत्सव समिति धर्मपरिवार की महिला शाखा अध्यक्ष प्रज्ञा त्रिपाठी एवं युवा शाखा अध्यक्ष सुमित मॉजवानी के नेतृत्व में रीवा एवं मऊगंज जिले में 11 लाख दीपक जलाने के अभियान "एक दीपक जलायें-श्रीराम के नाम" चलाया जा रहा जन जागरण अभियान लगातार जारी है, जिसमें धर्मपरिवार के सभी पदाधिकारियों-सदस्यों के सामाजिक

संगठनों एवं श्रीराम भक्तों की बड़ी तादाद का समर्थन मिल रहा है और संकल्पित जनसमुदाय का कारवां लंबा होता जा रहा है। धर्मपरिवार के आजीवन संरक्षक नारायण डिगवानी के मार्गदर्शन में हर घर में प्रत्येक सदस्य द्वारा एक-एक दीपक जलाये जाने के लिये सम्पर्क जारी है। इस पवित्र कार्य में अग्रवाल समाज के अध्यक्ष सुनील अग्रवाल एवं रामकृष्ण अग्रवाल,

यादव समाज के रामसखा यादव, ब्राम्हण समाज के संजय तिवारी मुन्नु, साहू समाज के राजेश साहू, विश्वकर्मा समाज के प्रभात विश्वकर्मा, सीताशरण, जैन समाज के कृष्णा जैन, सिन्धु सेना के रामचंद्र मदनानी, दीपक वाधवानी, केसरी समाज के अंभुमान गुसा, सोनी समाज के डीके सोनी, कुशवाहा समाज के लखपति कुशवाहा, किशन खट्टिक, सेन समाज के दिनेश सेन के

साथ सरपंच इन्द्रमणी सिंह, अधिवक्ता संघ के शिवेन्द्र मिश्रा एडो आदि अपने साथियों के साथ अपने समाज, परिवार एवं सहयोगियों के बीच लगातार काम कर रहे हैं। आयोज्य में भगवान श्रीराम की मूर्ति की प्राण प्रतिष्ठा एवं आयोजित कार्यक्रम में भाग लेने एक प्रतिनिधि मण्डल धर्मपरिवार के द्वारा भेजा जायेगा।

**सुमित मांजवानी युवा अध्यक्ष हिन्दू उत्सव समिति धर्मपरिवार रीवा (म0प्र0)**

## लोकायुक्त रीवा की कार्यवाही

**पुष्पांजली टुडे**  
नाम आवेदक-रामबहोर कोल, पटवारी हल्का पिपराव \*पता- ग्राम गोरी तहसील गुड गुड जिला रीवा आरोपी - विनोद प्रसाद द्विवेदी, सहायक ग्रेड 3 (ऑफिस कानूनगो) कार्यालय अनुविभागीय अधिकारी (राजस्व) मंगवा जिला रीवा ट्रेप रिश्त राशि -5000 रु घटना स्थल - अनुविभागीय अधिकारी कार्यालय मंगवा जिला रीवा कार्य का विवरण- फरियादी द्वारा पटवारी हल्का पिपराव से स्थानांतरण हेतु अनुविभागीय अधिकारी (राजस्व) मंगवा? को दिए गए आवेदन पर पटवारी हल्का पिपराव से स्थानांतरण करने के एवज में आरोपी द्वारा ?10000 की रिश्त मांग की गई! पूर्व में ?2000 लिए गए और आज दिनांक 14.12. 2023 को ?5000 रिश्त लेते पकड़ गया ट्रेपकर्ता अधिकारी उप पुलिस अधीक्षक प्रवीण सिंह परिहार ट्रेप दल के सदस्य - निरिक्षक जिया उल हक सहित 15 सदस्यीय टीम



## माँस एवं मछली की खुले में बिक्री पर रोक

**पुष्पांजली टुडे**  
रीवा। पूरे प्रदेश के साथ-साथ रीवा जिले में भी खुले में बिना अनुमति माँस तथा मछली के विक्रय पर प्रतिबंध के आदेश दिए गए हैं। इस संबंध में सभी नगरीय निकायों में मध्यप्रदेश नगर पालिक निगम अधिनियम 1956 के प्रावधानों के तहत विशेष अभियान चलाया जाएगा। इस संबंध में प्रमुख सचिव नगरीय विकास तथा आवास द्वारा जारी आदेश के अनुसार प्रदेश के शहरी क्षेत्रों में दुकानों के संचालन, रेहड़ी लगाने तथा विभिन्न सामग्रियों के विक्रय की अनुमति नगरीय निकाय द्वारा दी जाती है। दी गई अनुमति में सामग्री के बिक्री के संबंध में शर्तों का स्पष्ट उल्लेख रहता है। नगर पालिक निगम अधिनियम 1956 के तहत माँस एवं मछली के विक्रय के सभी प्रतिष्ठानों में अपारदर्शी काँच अथवा परदा लगाना अनिवार्य है। खाद्य सुरक्षा एवं मानक अधिनियम 2006 के प्रावधानों में भी इसका स्पष्ट रूप से उल्लेख है। साथ ही किसी भी धार्मिक स्थल के मुख्य द्वार से सौ मीटर की दूरी में माँस, मछली अथवा इसी तरह की अन्य सामग्री का विक्रय तथा प्रदर्शन प्रतिबंधित है। कलेक्टर श्रीमती प्रतिभा पाल ने इसका कठोरता से पालन कराने के निर्देश दिये हैं। माँस तथा मछली का विक्रय करने वालों को समझाइश देकर अधिनियम के प्रावधानों के अनुरूप दुकान में समुचित साफ-सफाई तथा व्यवस्थाएँ सुनिश्चित करें। इनका उल्लंघन करने वालों के विरूद्ध कड़ी कार्यवाही करें। स्वास्थ्य विभाग, पुलिस विभाग तथा नगरीय निकाय के अधिकारी 15 दिसम्बर से 31 दिसम्बर तक विशेष अभियान चलाकर खुले में माँस एवं मछली के विक्रय के संबंध में दिए गए निर्देशों का पालन कराना सुनिश्चित कराएँ।

## शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय पुरैना के प्रभारी प्राचार्य 1500 रुपये घूस लेते पकड़े गए

**शेषमणि मिश्रा के तीन माह का वेतन निकलने के लिए उपस्थित पत्रक जारी करना था**  
**पुष्पांजली टुडे**  
रीवा। जवा तहसील के अतरेला थाना के ग्राम कटंगी के रहने वाले जन शिक्षक शेषमणि मिश्रा ने शिकायत की लोकायुक्त रीवा ने कार्रवाई की है। आरोपित विद्या चरण अहिंवार प्रभारी प्राचार्य शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय पुरैना रीवा को 1500 रुपये लेते हुए रंगे हाथ पकड़ है।  
उसके 3 महीने के रुके हुए वेतन को निकलवाने के लिए 3000 रुपये की रिश्त की मांग की जा रही है।  
शेषमणि मिश्रा के तीन माह का वेतन निकलना था जिसके लिए उपस्थित पत्रक प्राचार्य को जारी करना था। इस कार्य के कार्रवाई पूरी हो जाने के बाद जमानत पर रिहा-कार्रवाई पूरी हो जाने के बाद प्राचार्य को जमानत पर रिहा कर दिया गया है। जिसमें उसके द्वारा 1500 रुपये दिए जा चुके हैं। इसके बावजूद वह लगातार शेष राशि की मांग कर रहे हैं। शिकायत की जांच कराई गई तो शिकायत प्रमाणित पाई गई। इसके बाद निरीक्षक जिया उल हक के नेतृत्व में 15 सदस्य दल का गठन कर कार्रवाई करने के लिए निर्देशित किया गया। इसके बाद बुधवार को सुबह तकरीबन 10:30 बजे डभौरा स्थित विद्यालय में कार्रवाई की गई जिसके बाद उन्हें डभौरा रैस्ट हाउस ले जाकर कार्रवाई पूरी की गई। कार्रवाई पूरी हो जाने के बाद प्राचार्य को जमानत पर रिहा कर दिया गया है।



## त्रि-स्तरीय पंचायत उप निर्वाचन हेतु आदर्श आचरण संहिता का पालन सुनिश्चित कराये - जिला निर्वाचन अधिकारी

**पुष्पांजली टुडे**  
रीवा। मध्यप्रदेश राज्य निर्वाचन आयोग द्वारा त्रि-स्तरीय पंचायत उपनिर्वाचन (उत्तरार्ध) का निर्वाचन कार्यक्रम घोषित कर दिया गया है। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी श्रीमती प्रतिभा पाल ने जिले के राजस्व अनुविभागीय अधिकारियों को निर्देशित किया है कि जिन पंचायतों में उपनिर्वाचन हो रहा है वहां आदर्श आचरण संहिता का पालन सुनिश्चित कराये।  
ल्योथर जनपद अन्तर्गत गोपाल पुरवा, देउर, घूमा, चुनरी, रजहा, कैथा, कोरोव, डोड किया, बड़ागांव व सूची में तथा जनपद सिरमौर अन्तर्गत हरदुआ व गंगेव के मःीकला पंचायत में पंच पद का निर्वाचन होगा। निर्वाचन के तारतम्य में 11 जनवरी 2024 तक संबंधित क्षेत्र में आदर्श आचरण संहिता प्रभावशील रहेगी। निर्वाचन कार्यक्रम के अनुसार आज 15 दिसंबर को प्रातः 10.30 बजे संबंधित ग्राम पंचायत में रिक्त पदों के आरक्षण के संबंध में सूचना के प्रकाशन के साथ ही मतदान केन्द्रों की सूची प्रकाशित की जायेगी। नाम निर्देशन पत्र 22 दिसंबर तक लिये जायेंगे। 23 दिसंबर के नाम निर्देशन पत्रों की संवीक्षा होगी तथा 26 दिसंबर अर्थात् वापस लेने की आंतिम तिथि है। मतदान 5 जनवरी 2024 को होगा।

## पुलिस अधीक्षक रीवा के द्वारा ली गई अपराध समीक्षा बैठक

**पुष्पांजली टुडे**  
रीवा पुलिस अधीक्षक विवेक सिंह के द्वारा रीवा जिले के समस्त अनुविभागीय अधिकारियों एवं थाना प्रभारियों को अपराध समीक्षा संबंधी बैठक ली गई, बैठक के दौरान डा.द.वि. , पाँचसौ एक्ट के अपराधों, महिलाओं पर घटित अपराधों, अनुसूचित जाति / जनजाति जाति अत्याचार निवारण अधिनियम के अन्तर्गत पंजीबद्ध अपराधों पर अंकुश लगाए जाने, पीडितों को शासन से प्राप्त होने की विधिक सहायता उपलब्ध कराने तथा सम्यक्त संबंधी अपराधों में आरोपियों को पतासाजी, गिरफ्तारी व मशरूका बरामदगी किए जाने, सडक दुर्घटनाओं पर अंकुश लगाए जाने के संबंध में प्रभावी कार्यवाही, नाबालिक बालक / बालिकाओं की शत प्रतिशत दस्तयाबी करने, लंबित अपराधों, माँ, लंबित चलाने को न्यायालय में पेश कराए जाने के संबंध में आवश्यक दिशा निर्देश दिए गए एवं टेबलेट के माध्यम से ई-विवेचना कार्यवाही करने के संबंध में निर्देश दिए गए हैं। बैठक में अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक रीवा अनिल सोनकर एवं अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक विवेक ताल, नगर पुलिस अधीक्षक श्रीमती शिवाली चुनुवेंदी, उप पुलिस अधीक्षक (मुष्का.) हिमाली पाठक, व शहर के समस्त अनुविभागीय अधिकारी एवं थाना/चौकी प्रभारी उपस्थित रहे।

## सीनियर वर्ग में प्रथम- देवांश एवं अभिषेक द्वितीय- अमर चौहान व तृतीय स्थान दिवांशी ने स्थान प्राप्त किया! सरफराज डीपी मौर्य (प्रबंधक महादेवी हायर सेकेंडरी स्कूल) डा. प्रवेश सिंह ने बच्चों को मोमेंटो एवं प्रमाण पत्र देकर सम्मानित किया आपको बताते चले की विगत दिनों हुए पेंटिंग मेहंदी रंगोली सामान्य ज्ञान

फैसी ड्रेस एवं गायन का भी पुरस्कार वितरण संपन्न हुआ इस प्रकार पेंटिंग प्रतियोगिता में प्रथम-साधिका सिंह, तनविका सिद्धांत, मनदीप कुमार, सब जूनियर, जूनियर, सीनियर वर्ग में प्राप्त किया द्वितीय स्थान लक्ष्मिता सैनी, खुशी मौर्य जैज, शिवम कुमार राव, सुरभि दुबे ने सब जूनियर, जूनियर, सीनियर वर्ग में प्राप्त किया तृतीय पुरस्कार अनुयोग चौरसिया, नंदनी यादव, निवेदिता कनौजिया, अनामिका कुमारी सब जूनियर, जूनियर, सीनियर वर्ग में प्राप्त किया। मेहंदी प्रतियोगिता में प्रथम-लक्ष्मी साहनी अंकित मौर्य जूनियर, सीनियर वर्ग में प्राप्त किया द्वितीय पुरस्कार सौम्या यादव, निधि यादव, जूही शर्मा, रागनी मौर्य ने जूनियर, जूनियर, सीनियर वर्ग में प्राप्त किया वह तृतीय स्थान राजलक्ष्मी पाल, ज्योति जयसवाल ने जूनियर, सीनियर वर्ग में प्राप्त किया रंगोली प्रतियोगिता में प्रथम- खुशी यादव, दीक्षा सोनकर सुधांशु, अभिषेक शिवांगी, तनु जूनियर, सीनियर वर्ग में प्राप्त किया द्वितीय स्थान आराध्या कनक प्रिया जैनब मानसी, सुरभि दुबे ने जूनियर, सीनियर वर्ग में प्राप्त किया तृतीय स्थान आराध्या सारिका दिवांशी अनामिका तिवारी ने जूनियर, सीनियर वर्ग में प्राप्त किया सामान्य ज्ञान प्रतियोगिता वर्ग में रखा गया था जिसमें आभास, सृष्टि, साधना, प्रियंजलि सिंह



वर्ग में प्राप्त किया द्वितीय स्थान काव्य दीपक आशुतोष श्रेया एवं अंशिका, डू ८ स वर्ग में प्राप्त किया तृतीय स्थान- प्रिया गौतम अनुष्का सिंह सौम्या मौर्य आकाश शर्मा ने वर्ग में प्राप्त किया फैसीड्रेस प्रतियोगिता में प्रथम- पलक मौर्या द्वितीय- आर्यन यादव वह तृतीय- रुद्र श्रीवास्तव ने स्थान प्राप्त किया गायन प्रतियोगिता में-प्रथम सैयद अयान हसन, कार्तिकेय पांडेय, विकास सिंह ने सब जूनियर, जूनियर, सीनियर वर्ग में प्राप्त किया द्वितीय स्थान-अर्णीत सिंह अंशिका वैभव पांडेय सब जूनियर, जूनियर, सीनियर वर्ग में प्राप्त किया तृतीय स्थान-सुमित सिंह हिमांशु शाश्वत वैभव श्रीवास्तव ने प्राप्त किया सभी विजेताओं को सम्मानित अतिथियों ने मोमेंटो एवं प्रमाण पत्र देकर सम्मानित किया कार्यक्रम को सफल बनाने में अमिंर खान, अशोक गुप्ता, यस श्रीवास्तव, आकाश जायसवाल, नदिनी सैनी, सोनम यादव, महक जायसवाल, सुशील सिंह, नंदर शिल्पकार, दिवांशु पांडेय आकांक्षा, अर्चना, शेख शहाजदे, अंशिका श्रीवास्तव नूपुर श्रीवास्तव प्रतिमा यादव, दर्शिता आनंद, सुनील मौर्य, नीलू मौर्य, साजन, विकास सिंह अभिषेक सोनकर आदि लोगों का सराहनीय योगदान रहा।





## हिन्दू धर्म में बहुत महत्व रखता है खरमास

खरमास हिन्दू धर्म और ज्योतिष में बहुत महत्व रखता है, क्योंकि किसी भी शुभ कार्य की शुरुआत करने से पहले शुभ समय या मुहूर्त जरूर देखा जाता है। साथ ही सूर्य के चाल भी देखते हैं, क्योंकि सूर्य जब धनु और मीन राशि में आते हैं तब खरमास लग जाता है। अतः शुभ कार्यों को करने की मनाही है। खरमास से संबंधित 20 खास नियम, जिनका पालन करना है आवश्यक

- खरमास 16 दिसंबर 2022 से 14 जनवरी 2023 तक जारी रहेगा। अतः इस समय में समाई, शादी, वधु प्रवेश, गृह प्रवेश, घर निर्माण, नया व्यापार का आरंभ तथा किसी भी तरह का कोई भी मांगलिक कार्य ना करें।
- खरमास में पूरे महीने में सूर्योदय से पहले उठकर स्नानादि करके प्रतिदिन चढ़ते सूरज को अर्घ्य अर्पित करें, यह सेहत, समृद्धि के लिए लाभदायी रहेगा और ऐसा करने से शुभ फल भी मिलेगा। इस महीने भगवान श्री कृष्ण के प्रसन्न करने के लिए गौशाला जाकर गौमाता को गुड़, हरा चना खिलाएं और उनका पूजन करें।
- यदि गौशाला जाना प्रतिदिन संभव ना हो तो घर में गाय की मूर्ति या तस्वीर लगाकर उसका पूजन करें।
- खरमास के महीने में आप जितने असाहाय और गरीबों की मदद करेंगे उतना लाभ मिलेगा, क्योंकि खरमास ही एक ऐसा महीना है जिसमें दान और पुण्य करने का सबसे अधिक फल मिलता है।
- प्रतिदिन ब्रह्म मुहूर्त में उठकर स्नानादि से निवृत्त होकर श्री विष्णु का केसर मिले दूध से अभिषेक करें और कम से कम 11 बार विष्णु मंत्र- 'ॐ नमो भगवते वासुदेवाय नमः' का तुलसी की माला से जाप करें।
- खरमास को मलमास भी कहा जाता है। इस माह आने वाली सभी एकादशियों का व्रत-उपवास करके भगवान श्री विष्णु का पूजन करें और उन्हें तुलसी के पत्तों के साथ खीर का भोग लगाएं।
- हिन्दू धर्म में इस महीने को शुभ नहीं माना जाता है। अतः हिन्दू धर्म के विशिष्ट व्यक्तिगत संस्कार भी निषेध हैं, जैसे नामकरण, यज्ञोपवीत, शुभ विवाह और कोई भी धार्मिक संस्कार नहीं करें।
- जिनकी कुंडली में सूर्य कमजोर स्थिति में हो उन्हें सूर्यदेव का पूजन, अर्घ्य, उपासना आदि इस माह अवश्य करना चाहिए।
- इस माहपर्यंत श्री विष्णु का पूजन करके तीर्थस्थान पर जाकर स्नान-पूजन करने का भी विशेष महत्व है।
- इस महीने नई वस्तुएं, नया घर, प्लॉट, घर अथवा कार या इलेक्ट्रॉनिक सामान की खरीदारी नहीं करनी चाहिए।
- नौकरी अथवा कार्यक्षेत्र में उन्नति के लिए खरमास की नवमी तिथि को छोटी कन्याओं को भोजन करवाएं, यह पुण्य फलदायी कार्य होगा।
- इस माह में बुरे अथवा कुविचारों को त्यागें, बुरी आदतें और नशे की लत हो तो छोड़ दें, दुराचार आदि का भी त्याग करके धार्मिक कार्यों में मन लगाएं।
- इस महीने में प्रतिदिन सूर्यदेव की उपासना करके आदित्य हरदय स्तोत्र का पाठ करें।
- इस माह सायंकाल के समय सूर्यदेव की आराधना करने से जहां जीवनपर्यंत भौतिक सुखों की प्राप्ति होती है, वहीं अन्न, जल आदि किसी भी वस्तु की जीवन में कमी नहीं रहती।
- यश-कीर्ति की चाह रखने वालों को, उत्तम स्वास्थ्य, शिक्षा, संतान और करियर में सफलता के लिए प्रतिदिन प्रातःकाल में उग रहे लाल सूर्यदेव को अर्घ्य दें।
- इस महीने अपने इष्टदेव की पूजा-अर्चना और सेवा करने तथा दान-पुण्य देने से पुण्य का संघय होता है।
- खरमास में पीपल वृक्ष का पूजन करना शुभ फलदायी माना जाता है, क्योंकि पीपल में भगवान श्री विष्णु का वास माना जाता है।



## ज्ञान का अद्भुत भंडार है श्रीमद्भगवद्गीता

- श्रीमद्भगवद्गीता एक दिव्य ग्रंथ है। गीता मरना सिखाती है, जीवन को तो धन्य बनाती ही है। यह हमें पलायन से पुरुषार्थ की ओर अग्रसर होने की प्रेरणा देती है।
- श्रीमद्भगवद्गीता हिन्दुओं के पवित्रतम ग्रंथों में से एक है।
- गीता जयंती मार्गशीर्ष शुक्ल एकादशी को मनाई जाती है।
- गीता केवल धर्म ग्रंथ ही नहीं यह एक अनुपम जीवन ग्रंथ है। जीवन उत्थान के लिए इसका स्वाध्याय हर व्यक्ति को करना चाहिए।
- श्रीमद्भगवद्गीता की पृष्ठभूमि महाभारत का युद्ध है।
- श्रीमद्भगवद्गीता के 18 अध्याय हैं

गीता कहती है कि जीवन रोने के लिए नहीं, भाग जाने के लिए नहीं है, हंसने और खेलने के लिए है। यह हमें संकटों से, हिम्मत से लड़ने की प्रेरणा देती है। गीता मानव मात्र को जीवन में प्रतिक्षण आने वाले छोटे-बड़े संग्रामों के सामने हिम्मत से खड़े रहने की शक्ति देती है। श्रीमद्भगवद्गीता ज्ञान का अद्भुत भंडार है। हम हर काम में तुरंत नतीजा चाहते हैं लेकिन भगवान ने कहा है कि धैर्य के बिना अज्ञान, दुख, मोह, क्रोध, काम और लोभ से निवृत्ति नहीं मिलेगी। आइए जानें खास बातें

- और महाभारत का युद्ध भी 18 दिन ही चला था।
- अर्जुन को भगवान श्रीकृष्ण ने गीता का उपदेश दिया था।
- गीता में कर्तव्य को ही धर्म कहा है। भगवान कहते हैं कि अपने कर्तव्य को पूरा करने में कभी भी लाभ-हानि का विचार नहीं करना चाहिए।
- गीता के 700 श्लोकों में हर उस समस्या का समाधान है, जो हर इंसान के सामने कभी न कभी आती है।
- गीता एकमात्र ऐसा ग्रंथ है, जिसकी जयंती मनाई जाती है। भगवान ने अर्जुन को निमित्त बनाकर, गीता के ज्ञान द्वारा विश्व के मानव को पुरुषार्थ करने की प्रेरणा दी है।



## खरमास में करें सूर्य देव की उपासना

वयो खरमास में मंगल कार्यों (शादी-विवाह, मुंडन, जनेऊ संस्कार, नूतन गृह प्रवेश इत्यादि) को करना उत्तम नहीं बताया गया है। गुरु का ध्यान सूर्य देव पर रहता है। खरमास में धार्मिक अनुष्ठान किए जाते हैं, किंतु मंगल शहनाई नहीं बजती। खरमास 15 जनवरी की रात तक रहेगा। काशी पंचांग के अनुसार सूर्य जब गुरु की राशि धनु या मीन में विराजमान रहते हैं, तो उस घड़ी को खरमास माना जाता है और

में जनेऊ संस्कार, मुंडन संस्कार, नव गृह प्रवेश, विवाह आदि नहीं करना चाहिए। इसे शुभ नहीं माना गया है, वहीं विवाह आदि शुभ संस्कारों में गुरु एवं शुक्र की उपस्थिति आवश्यक बताई गई है। ये सुख और समृद्धि के कारक माने गए हैं। खरमास में धार्मिक अनुष्ठान किए जाते हैं, किंतु मंगल शहनाई नहीं बजती। इस माह में सभी राशि वालों को सूर्य देव की उपासना अवश्य करनी चाहिए।

### गुरु का ध्यान सूर्य देव पर

इसका एक धार्मिक पक्ष यह भी माना जाता है कि सूर्य देव जब बृहस्पति के घर में प्रवेश करते हैं, तो देव गुरु का ध्यान एवं संपूर्ण समर्पण उन पर ही केंद्रित हो जाता है। इससे मांगलिक कार्यों पर उनका प्रभाव सुख ही रह जाता है जिससे कि इस दौरान शुभ कार्यों का विघ्न लाभ नहीं होता इसलिए भी खरमास में मंगल कार्यों को करना उत्तम नहीं बताया गया है।



## क्या होता है मासिक कार्तिगाई दीपम

इस दिन भगवान शिव और कार्तिकेय की पूजा करने से जीवन में नकारात्मकता शक्ति का नाश होकर सकारात्मक ऊर्जा और प्रकाश का संचार होने लगता है। भगवान कार्तिकेय की कृपा से परिवार में सबकुछ कुशल मंगल रहता है। कहते हैं कि यह पर्व ब्रह्मा और विष्णु की उस प्रतियोगिता से जुड़ा है जिसमें वे दोनों शिवजी को अपनी श्रेष्ठता का परिचय देने के लिए एक ज्योति स्तंभ के अंतिम छोर को देखने के लिए जाते हैं। कार्तिगाई दीपम पर भगवान शिव के इसी ज्योति स्वरूप का पूजन किया जाता है।

- इस दिन भगवान शिव के दिव्य ज्योति स्वरूप की पूजा होती है। इस दिन पवित्रबद्धि तरह से दीपक जलाते हैं।
- प्रातः काल उठने के बाद स्नानादि से निवृत्त होकर व्रत संकल्प लें। इसके बाद भगवान शिवजी की पूजा-उपासना और आरती करें।
- यदि आप दिनभर निराहार उपवास करने में सक्षम नहीं हैं तो फलाहार कर सकते हैं।
- संध्याकाल में शुभ मुहूर्त में दीप

हिंदी पंचांग के अनुसार हर माह की त्रयोदशी को दक्षिण भारत में कार्तिगाई दीपम का पर्व मनाया जाता है। मार्गशीर्ष माह में इसका खासा महत्व रहता है। इस दिन सूर्यास्त के पश्चात दीप जलाकर भगवान शिव और उनके पुत्र कार्तिकेय की पूजा की जाती है। इस दिन का नाम कार्तिका नक्षत्र से लिया गया है, क्योंकि इस दिन कृत्तिका नक्षत्र प्रबल रहता है।

- प्रज्वलित करके भगवान शिव का आह्वान करें और पुनः उनकी पूजा और आरती करें।
- अगले दिन प्रातः भगवान की पूजा-आरती करने के बाद स्वयं भोजन ग्रहण करके व्रत का पारणा करें।



## शनिदेव को समर्पित रत्न है नीलम

ज्योतिष मान्यताओं के अनुसार नीलम रत्न व्यक्ति को रत्न से राजा बना सकता है। यह रत्न शनिदेव को समर्पित होता है। इस रत्न को हर कोई धारण नहीं कर सकता है। जहां ये रत्न रत्न से राजा बना देता है वहीं अशुभ होने पर ये रत्न राजा को भी रत्न बना सकता है। ज्योतिष गणनाओं के अनुसार नीलम रत्न को धारण करने से पहले कुंडली का विचार करना जरूरी होता है।

### नीलम रत्न के फायदे

- जिन लोगों के लिए नीलम शुभ होता है उन्हें इसका तुरंत फायदा दिखने लगता है।
- स्वास्थ्य संबंधित समस्याओं से छुटकारा मिल सकता है।
- धन- लाभ होने लगता है।
- नौकरी और व्यापार में तरक्की होने लगती है।
- शनि की वकी चाल से इन राशियों को हो रहा है फायदा, जानें क्या आप भी हैं इस लिस्ट में शामिल

### नीलम रत्न के अशुभ होने पर इन

#### समस्याओं का सामना करना पड़ सकता है

- नीलम हर किसी को शुभ फल नहीं देता है। जिन लोगों के लिए ये शुभ नहीं है, उन्हें स्वास्थ्य संबंधित समस्याओं का सामना करना पड़ सकता है।
- धन- हानि हो सकती है।
- कोई बड़ी दुर्घटना हो सकती है।

### ऐसे करें पहचान नीलम आपके लिए शुभ है या नहीं

नीलम रत्न को धारण करने से पहले उसको तकीया के नीचे रखकर सोएं। अगर आपको रात में कोई भी बुरा स्वप्न नहीं आता है और अच्छी गहरी नींद आती है तो इसका मतलब है ये रत्न आपके लिए शुभ है। अगर आपको अच्छी और गहरी नींद नहीं आती है तो इस रत्न को धारण न करें। रत्न धारण करने के बाद अशुभ घटना होने पर इस रत्न को तुरंत उतार दें।

## बंद किस्मत खोल सकती हैं मिट्टी ये तीन चीजें

प्राचीन काल से ही मिट्टी के बर्तनों का इस्तेमाल होता आ रहा है। हालांकि वर्तमान समय में मिट्टी के बर्तनों की जगह प्लास्टिक या अन्य धातु से बने बर्तनों ने ले ली है। लेकिन आज भी सजावट के लिए ज्यादातर लोग मिट्टी से बनी चीजों का प्रयोग करते हैं। वास्तु शास्त्र के अनुसार, मिट्टी के बर्तन व्यक्ति की बंद किस्मत को जगा सकते हैं। विद्वानों के अनुसार, घर पर मिट्टी के बर्तनों का इस्तेमाल शुभ माना जाता है। कहते हैं कि ऐसा करने से नकारात्मकता दूर होती है और घर में सकारात्मक ऊर्जा का संचार होता है। जानिए वास्तु में किन चीजों की मिट्टी का घड़ा

### मिट्टी का घड़ा

वास्तु के अनुसार, मिट्टी का घड़ा रखने से सुख-समृद्धि घर आती है। मिट्टी का घड़ा सदैव उत्तर दिशा की ओर रखना चाहिए। इसके साथ ही घड़े को कभी खाली नहीं छोड़ना चाहिए। मान्यता है कि घर पर मिट्टी का घड़ा रखने से सुख-समृद्धि का वास होता है। आपको बता दें कि आज भी आयुर्वेदाचार्य मिट्टी के घड़े का पानी सेहतमंद बताते हैं।

### मिट्टी का प्रतिमाएं

वास्तु शास्त्र के मुताबिक, पूजा स्थल पर मिट्टी से बनी देवी-देवताओं की प्रतिमाएं रखना शुभ होता है। इसलिए घर के मंदिर में हमेशा मिट्टी से बनी देवी-देवताओं की मूर्ति रखनी चाहिए। इन प्रतिमाओं को हमेशा घर के ईशान कोण (उत्तर-पूर्व दिशा) या दक्षिण-पश्चिम दिशा में ही रखना चाहिए। मान्यता है कि ऐसा करने से मां लक्ष्मी प्रसन्न होती हैं।

### मिट्टी का दीपक

वर्तमान समय में पूजा स्थल पर मिट्टी के दीपक का बहुत कम लोग इस्तेमाल करते हैं। मिट्टी के दीपक की जगह धातु से बने दीपक का इस्तेमाल होता है। वास्तु शास्त्र के अनुसार, मिट्टी से बने दीपक को घर पर जलाना शुभ होता है। कहते हैं कि ऐसा करने से घर पर सकारात्मक ऊर्जा का संचार होता है।







